



扫一扫 加关注

编辑:周逸平  
组版:吴丹丹

## 我们的老队长

老队长是大呼隆生产时期我们兴旺生产大队第六小队的队长。他20多岁开始当队长，名声很响，30多岁时参加公社组织的挑河比赛，不光力气大出名，而且经常抢着啃硬骨头，很受人尊敬，工地上的人碰见他没有不竖大拇指的，就连公社书记都认得他。

老队长一世打光棍。按说颇有权力的一队之长不该如此，无奈他像武大郎，皮肤黑，蛤蟆嘴，扁桃脸，喉咙粗，身高不足一米五。这个熊相别说大姑娘不肯嫁，就连地主富农家的小寡妇都不待见他。

虽然我并非刻意丑化他，但是小时候确实不喜欢他。他下雨天把男女劳力集中到仓库里剥花生，我也跟着去，就想吃几个花生，不料他像防贼似的盯着大家。看到有人吃花生他也不说什么，可是收工时弄来一盆水，叫每个人漱口，吐出来的水是清的就走人，是浑的则半天工

白出。我就被他出过这样的洋相，所以不欢喜他。

这样的事还不少。田里的豌豆成熟时，我们几个发小先是偷偷爬到田里摘，然后在河坎子上挖洞铺草放豌豆，拿火柴一划烧起“野锅”来。一会儿工夫豌豆就熟了，香味扑鼻，眼看着就要到嘴，可是样子特别吓人的老队长神兵天降。豌豆当然是吃不成了，更要命的是他不由分说地抬脚把我们扯草的篮子踩扁了，还骂骂咧咧地说要找大人说话。

我们恨他恨得牙痒痒的，很想整整他。于是几个人一嘀咕就在豌豆田的小路上斜挖一个洞，栽上从皂角树上攀来的又长又硬的针刺，用草遮好洞口，然后放个小火，跑到远处跳起来喊“大卵子，大卵子”，撩他来捉。光着脚的老队长不明就里，沿着田间小路往这边直奔，没跑多远就“扑通”一声掉进陷阱，

随着一声“没得命”，他疼得连忙捧起踩到针刺的脚。“坏了，怕是腿子摔断了”，不知谁这么一喊，我们吓得拔腿飞奔。逃是逃了，但是回家肯定过不了关，后来领头的屁股都被老子打肿了。

我恨了老队长好多年，直到成长为半大小伙子才开始改变印象。

那年冬天学校放假，我到生产队参加挑河，和小光棍一组，他挖我挑。小光棍故意把两个粪箕装得一头多一头少，挑这样的担子吃劲不谈，还不好稳住，很伤人。老队长发现后冲小光棍就是一脚：“你个×养的，摸人不是这个摸相，他才多大的人，你把他摸伤了，让他像你我一样？”然后责令小光棍挑土。

挑河的人中午集体管饭，而且不限量，通常是一桶米饭、一桶蒸山芋、一桶神仙汤，所谓神仙汤就是拿开水冲放了蒜花的酱油。我不懂吃饭的诀窍，一上去就挖了

满满一大碗米饭，可是吃掉再盛时桶里没有了，只能吃山芋，这时其他人碗里都是满满的，有人吃不了还往家里带，我很纳闷。第二天我又把碗装得满满的，老队长跑来夺过饭碗削掉一半，冲我说了一句“吃掉再盛”。我虽然有点生气，但是奈何不了他这个队长，一边生闷气一边三扒两噎地吃光半碗饭，这时桶里还有，于是有人悄悄对我说：“懂了吧！”我不但懂了，而且心存感激，从此对老队长的看法有了改变。

要说彻底改变对老队长的印象，那是在我父亲开刀之后。“大呼隆”后期，青黄不接的春上我家原本日子难熬，偏偏父亲又得了阑尾炎。因为经济上实在困难，父亲刀口没完头就执意出了院，肌黄烂瘦的他连走路都打晃，老队长照顾他，让他到场上看着山芋种。后来有人来偷山芋种，父亲的阻拦让对

方气急败坏，于是拦腰抱起父亲，要把他放倒，老队长一个箭步冲上来，大吼一声镇住对方。当天晚上老队长拎来一只粪桶，里面是队里浸种时多下来的稻子，他说：“虽然发了芽，但是晒一晒还能碾出来，就不记账了。”有了这半桶发了芽的稻子，父亲的身体逐渐好转。

我们随着包田到户长大，老队长也逐渐变老，不再当第六小队队长的他还是闲不住，哪家喊他帮工都是随叫随到，忙完了有饭就吃，没饭就走。

70多岁的老队长得了食道癌，我去医院看他时已经躺在床上几天难以进食，瘦得皮包骨头。他看到我一骨碌爬起来，说话还是杠杠的。当天到上海出差的我半夜接到他侄子的电话，说是老队长走了。我说：“早上还是好好的……”他侄子说是硬撑的，谁来都这样，怕人家看了难过。听了这话我心里很不是滋味，老队长对我也不差，到头来我连磕头送纸的心意都没法表达。

我至今总觉得有愧于老队长，于是写下这些文字聊表纪念。

◆ 胡银虎

## 不了的风筝情

◆ 于生银



一天，茆戚小学的退休教师夏仁慈到亲家做客，正好看见几个人在放风筝，他在童年时代就很喜爱放风筝，于是连忙凑过去看热闹。眼前的风筝让老夏触景生情，儿时玩风筝的场景随即全部展现在眼前，他顿时就热了心，很想把人家的这个风筝买过来，于是就问对方价钱。风筝的主人原本没有出售风筝的打算，就随口报价300元，想不到老夏二话没说就从口袋里掏出钱来给对方。

老夏对风筝还是颇有研究的。他说，风筝的种类较多，有六角的、八角的，其中九串铃风筝做起来比较复杂，不光体积大，而且配有哨子、波筒和嗡铃，这种风筝飞上天之后，方圆三四里路之内的人都能听到嗡铃发出的声音。他今天买的正是这种九串铃风筝。

老夏用电动三轮车把九串铃风筝运回家，小心翼翼地挂到墙上，并且叮嘱老伴拿东西时一定不能碰到。

一天上午天气晴朗，东南风4到5级，很适合放风筝，老夏夫妻俩准备在邻居老游的帮助下放九串铃风筝。老夏用双手扶风筝，妻子和老游拉绳子，各就各位之后，老夏一声令下，九串铃风筝随着拉绳子的两个人的奔跑一下子上了天，哨子和嗡铃在天空尽情地歌唱，此时此

刻的老夏心花怒放。

过了一段时间，老夏开始嫌这个风筝小了，就准备照着它的样子扎一个更大的九串铃风筝。没有哨子他就自己刻，没有波筒他就到外面买，没有瓠子他就自己种，总之，老夏在准备过程中缺那样就补那样。后来经过一个月的精心制作，老夏不但把九串铃风筝做起来了，而且试放时一举成功。望着自己扎的九串铃风筝飞在天上，他心里就像吃了蜜糖一样，美滋滋的。接下来的三个月，他又一鼓作气制作了三个这样的大风筝。

有一年冬天，地面上刮起五六级的阵风，他把九串铃风筝拿出来放，好几个人配合他操作，风筝轻而易举地上了天。谁知天上的风比地上大，系风筝的绳子吃不消，于是断线的风筝远走高飞了。后来他们找了整整一天，才在土山村的一个河坎上找到了，还好，风筝完好无损。直到把找到的九串铃风筝运回家，老夏这才松了一口气。

老夏放风筝一直得到妻子姜开兰的支持，每次放风筝都是夫唱妇随——老夏扶风筝，老伴拉绳子。人们都很羡慕他们，还说他们是“一对老伴侣，两个风筝迷”。

最近十几年来，夏仁慈这个老顽童玩风筝的兴趣一直不减，在他心里始终有着不了的风筝情。

## 喜度重阳节

◆ 石如寿

传统佳节源流久，  
喜度重阳享金秋。  
党委政府送关爱，  
活动安排巧运筹。

参观走访暖心口，  
一行老者赞不够。  
文化市容开发区，  
靓丽景色心中留。

美术馆内鸟唧啾，  
文人墨客书画秀。  
康养名城换新貌，  
稳步发展亮追求。

情况通报似暖流，  
突破历史奋力走。  
深化改革明思路，  
六大任务举措优。

深入解读实又透，  
活力姜堰驾龙舟。  
凝心聚力谋发展，  
新的征程步履稠。

夜色溱湖绕一周，  
画舫载我仙境游。  
资源整合高科技，  
大美姜堰眼底收。

离退休干部重四有，  
余热生辉不袖手。  
养学乐为全落地，  
人民至上大追求。

归来过节乐悠悠，  
激情燃烧在笔头。  
感恩之情化行动，  
紧跟时代我加油。

## 教师赞

◆ 顾祥尧

一支粉笔写春秋，  
两袖清风不计酬。  
三尺讲台育桃李，  
四季辛劳汗水流。  
传道授业心无悔，  
解惑答疑教无休。  
烛光照亮人生路，  
师者芳名千古留。

墨笔绘就航海舟。  
默默耕耘鬓霜染，  
俯首甘为孺子牛。  
莘莘学子得教诲，  
迈向未来绘神州。  
教化育人功业长，  
师者芳名千古留。